

强信心 优服务 聚合力  
营商环境“镇合意”

# 带着问题上门,有的放矢对症下药

## “惠企‘镇’行”服务企业调研走访行动有成效

本报讯(朱辉艳 朱婕)“惠企‘镇’行”服务企业调研走访行动自3月份开展以来,各地各有关部门全力支持、积极参与,市县联动共同做好企业走访、问题收集和难点推进。5月22日,市发改委联合市委市级机关工委召开调研走访工作总结暨问题交办会,总结工作成效、推动问题化解、助推企业发展。

会上,市发改委通报了全市“惠企‘镇’行”服务企业调研走访行动和问题交办情况。经过2个多月的努力,全市“惠企‘镇’行”服务企业调研走访行动持续推进、纵深开展,各部门围绕调研走访的前期准备、走访对接和问题处理做了大量细致有效的工作,特别是在走访前对企业的诉求

作了预调研、预分析,收集问题60多项,做到了有的放矢、对症下药。截至5月20日,全市30个部门累计走访企业超过160家。

在此过程中,各板块、各部门涌现出一系列特色做法。其中,丹阳市走访调研企业达56家,提前超额完成走访任务。对于能够当场解决的融资、项目要素保障等问题当场回应,不能解决的依法依规解答或市县联动推进解决;句容市联动牵头部门调研走访企业30多家,在提出初步处理意见的同时积极对接相关企业,进一步明确企业具体堵点难点和解决路径;镇江经开区牵头部门在走访过程中对收集的问题与企业多轮对接、多次沟通,帮助企业达到“最优解”,目前已走访35

家企业,收集各类问题31个。

在走访重点企业前,市自然资源和规划局会同市发改委对所有拟走访企业开展问卷调查,提前掌握企业在生产经营中遇到的问题和困难。针对相关问题,市资规局相关业务处室与企业面对面交流,解答企业困惑、协调解决问题并与企业建立“一对一”联络机制,受企业好评。

自活动启动以来,市发改委每周专题听取和研究走访进展,优化问题收集、办理和反馈机制,对企业反馈问题逐一明确责任部门、责任人和办理时限,实行清单管理、逐一销号,目前已解决或明确解决路径37个,第一批已交办问题12个。

“通过送政策、解难题,进一步增

强了企业的满意度和获得感,擦亮了‘镇合意’服务品牌。”市委市级机关工委副书记李牧表示,开展这项活动时形成问题闭环解决机制,建立“谋划发动-了解诉求-现场调研-汇总反馈-解决解答-跟踪评估-决策建议-深化落实”的全过程处理路径,同时处理好个性与共性、对上与对下、质效与考核的关系,确保在规定的时间内解决到位、以过细的工作赢得企业的认可。

市国动办副主任、人防办副主任邱玉珊则提醒各地各部门做好走访“回头看”和“深入看”,主动从企业的实际需求出发,积极帮助企业协调联系,解决和解同步推进,切实增强企业的获得感。

## 镇江行政审判质效持续优化

# 特色做法被写进省法院创新“白皮书”

本报讯(翟进)5月23日,记者从全市法院行政审判新闻发布会上了解到,我市法院秉持能动履职和公正司法,“服务保障法治化营商环境建设”的特色做法被写进江苏省法院2023年度行政审判创新工作“白皮书”。

2023年,全市法院共受理行政诉讼案件917件,同比上升7.75%。市中级人民法院受理二审行政诉讼案件250件,审结244件,调解撤诉26件。基于全省法院系统视角,我市行政诉讼案件

一审服判息诉率排名第三,二审开庭率排名第一。中院行政诉讼案件无一被上级法院改判、发回重审,指令继续审理,镇江行政审判质效持续优化。

市中院党组成员、副院长陈敏介绍,我市法院在案件审理中准确适用“过罚相当”原则,客观评价企业的行政违法行为,纠正行政机关不当执法理念,彰显司法温度。我市持续推进涉企行政争议实质化解工作,2023年镇江法院一审涉企行政诉讼案件调解撤诉率达43.02%。

行政审判案件俗称“民告官”,审理过程中如何让各方“服气”,我市法院有“法宝”。市中院行政审判庭庭长肖雄告诉记者,面对浩繁的法律法规,大多数当事人无法准确表达诉讼请求。对此,人民法院开展“穿透式审查”,深入探究查明当事人真意,综合判断采信各种证据,解决群众“急难愁盼”,释放司法善意。润州法院与人社部门、劳动人事争议仲裁委员会共建工伤行政争议一站式解决机制,2023年,一审工伤案件协调化解率

高达56.07%,直接为工伤职工及家属解决工伤理赔款800余万元。

值得一提的是,全市法院行政审判工作积极融入党委领导、政府主导的社会治理体系,与司法局共建行政争议多元化解机制,建立市行政争议调处中心,全力推进法治镇江、法治政府、法治社会一体建设。我市强化行政机关负责人出庭应诉工作,做到“出庭出声出效果”,出庭应诉率100%,该项指标持续保持全省领先。



## 白娘子爱情文化园 外围铁质围栏修复完成

本报讯(杨越 单杉)近日,热心市民在网络发帖反映白娘子爱情文化园西门附近的铁质围栏遭到破坏,需要维修。镇江文旅集团下属镇江旅游发展有限公司了解情况后,第一时间安排工作人员到现场查看,并在3天内完成了修复工作。

市民陈先生经常在园中散步,他告诉记者,个别市民游玩时为方便走近道,于是肆意推倒破坏部分围栏,带

来不小的安全隐患。

旅发公司相关工作人员表示,发现围栏被破坏后,为保障市民游客的安全,公司立刻采购了围栏材料并及时完成了修复工作。“白娘子爱情文化园外围的栏杆经常会遭到人为破坏,我们也呼吁广大市民群众文明游园,在游玩时互相提醒,互相监督,保护好公共设施,爱护好环境卫生,维护好文明秩序、保障好自身安全。”



全媒体记者 赵静

在金山公园,在正东路东大院,在桃花坞五区的巷子口……一棵棵广玉兰枝繁叶茂,每年开出洁白又沁人心脾的玉兰花,用古朴典雅的气质装点着城市各处。

这种木兰科常绿乔木原产于北美洲东南部,19世纪末引入中国。由于最先在广州栽培,所以得名广玉兰,又因为绽放时花形似玉兰,花大如荷花,被人们趣称为荷花玉兰。

伯先公园的宜园一角,一棵树龄超过120年的广玉兰树荫正浓。仔细观察,整个树身高达17米,大而椭圆的厚实叶片挤挨着,更衬得树姿雄伟壮丽。星星点点的白色花朵在初夏凉润的风中若隐若现,暗香浮动,自生风雅,与仿古式的宜园建筑相得益彰。

“广玉兰四季常青,病虫害较少,是优质的观赏树木。我们重点观测周边土壤排水情况,定期施肥,保持微湿,避免根部腐烂。”伯先公园综合管理科科长刘容介绍。

广玉兰的花语是生生不息,这正是它作为镇江市市树的贴切理由。

# 洁白广玉兰 斑斓镇江城

1983年,镇江在改革开放的浪潮中撤县立市,处处呈现积极高涨的建设热情。1984年5月,园林管理处3次邀请镇江各界人士座谈,征求评选市树意见,大家一致认为广玉兰四季常绿、不屈不挠,正贴合了当时镇江人民奋发向上的精神面貌。于是,1994年3月,市八届三次人代会通过了广玉兰为镇江市市树的决定。

伯先公园是广玉兰的生长地之一,当年流连公园的孩童已经成长为城市发展的中坚力量,假日,他们会带着自己的孩子来这里寻找童年记忆。

“我们那个年代还没有手机和电脑游戏,周末就盼着和爸妈去伯先公园看一看动物,照一照哈哈镜,能高兴好几天。现在带着女儿来这里走一走,讲一讲我们小时候的趣事。”85后市民方佳告诉记者。

午后的伯先公园,当阳光洒向高大的广玉兰,周围就形成了一个直径两三米的遮阳伞。老人们在绿荫下乘凉,三三两两的人群围坐长凳上,幼童在旁嬉戏。此时的广玉兰,似乎穿透了时间,成了一个连接过去与现在的纽带,厚积着代代传承的力量。

漫步斑斓的镇江城,随处可见广玉兰在夏日凉润的风中涌动生机。它们被规划建设成城市景观,融入了乡情乡音,成了城市不可分割的一部分,默默展示着这座城市向上生长的印记。

冯磊 陈鹏 王呈 摄影报道



扫一扫,我们一起听“树说” 视频制作 李嘉斌 黄昕彤 金凯

## 安全用妆 法治同行

5月23日,在5·25国际爱肤日即将到来之际,由江苏省药品不良反应监测中心、镇江市市场监督管理局等主办,江苏大学药学院、江苏大学静湖书院等承办的“安全用妆 法治同行”主题活动在江苏大学举行,现场通过化妆知识科普、化妆品辨别、指导大学生美妆化妆、皮肤护理检测等,帮助大学生提高审美能力与水平,丰富大学生校园文化生活。



## 践行人民城市理念 打造美丽宜居环境

# 句容市多措并举推动控违拆违

本报讯(朱秋霞 赵亦岚)自违法建设整治工作启动以来,句容市坚持“预防为主、控拆并重”,认真落实“遏新增、减存量”的目标,多措并举推进城市违法建设治理工作深入开展,截至记者发稿时,句容今年已拆除各类违法建设96起。

前段时间,下蜀镇沙池村一户村民养殖的两头羊“溜达”进镇镇道,所幸被及时发现,未造成重大影响。

不过,羊儿的“无心之举”还是引起了相关部门的重视。经核查,养殖场靠近铁路沿线,面积约300平方米,属于存量违法建设。为了消除铁路沿线有关区域的安全隐患问题,下蜀镇防违办在与村民耐心细致沟通后,村民同意拆除并搬迁养殖场。5月22日执法人员进行了现场助拆。随着养殖场的拆除,这一安全隐患也被彻底堵上。

“控违拆违不光是政府部门的

事,还需要大力宣传违建整治工作的目的和意义,鼓励群众热心参与,形成广大群众支持、理解、配合的良好氛围。”句容市防违办工作人员张玲玉表示。

据了解,句容市各街道多角度、多方式开展违法建设治理和宣传工作,推动违法建设治理与消除城市安全隐患工作有机结合。华阳街道综合行政执法局联合各村(社区)、物

业公司采用悬挂横幅、发放宣传折页等多种方式开展宣传。边城镇防违办执法人员通过在各村主要路口及显著位置悬挂醒目的标语横幅、发放宣传资料等方式,向群众讲解违法建设的危害。接下来,该镇防违办还将结合工作实际,定期组织开展“防违控违”宣传进农村、进企业活动,不断提高群众对违法建设整治工作的知晓率、支持率和参与率。

# 大港街道拆除违建塑美丽街区

本报讯(朱秋霞 赵亦岚)5月23日上午,大港街道综合行政执法局对港中新村一区群众反映强烈的违法建设进行了集中拆除。

据了解,此次拆除的违法建设大多是彩钢瓦搭建起来的棚子,存在较大的安全隐患,有的还造成了楼栋墙面漏水等情况,对部分住户影响严重。

“我们结合今年的老旧小区改造工程,前期先进行了摸排。对涉及违法建设的住户,联合村、社区挨家挨户动员,在做通他们思想工作的前提下集中拆除,拆除面积约500平方米。”大港街道综合行政执法局局长史剑介绍,大港街道坚持把群众反映强烈的以及存在安全隐患的违法建设作为整治重点目标。

不久前,街道还收到群众反映某售楼部私自搭建违法建设的问题。接到举报后,街道综合行政执法局执法人员第一时间赶赴现场核查,发现该售楼部私自搭建了钢结构车棚以及存有消防安全隐患的泡沫夹芯板活动板房。镇江经开区防违办联合大港街道防违办多次上门劝导、督促,要求开发商拆除违法建设,同时约谈

了开发商相关负责人。经过多方努力,开发商认识到违法建设的危害,同意将其拆除,并于5月22日首先拆除了约80平方米的钢结构车棚,预计本月底前完成活动板房的拆除工作。

史剑表示,大港街道将认真落实市违法建设整治工作要求,遏增量、减存量,为辖区群众营造干净整洁优美的人居环境。



金凯 摄

## 树说小贴士

- 广玉兰的树皮中有一种厚朴酚,它具有明显的抗菌作用,特别是对抗溃疡病具有良好的效果。广玉兰的药用价值十分丰富,主治外感风寒、高血压、头痛、鼻塞等症,可内服也可外用,花朵含芳香油和木兰花碱,可制鲜花浸膏。
- 广玉兰繁殖容易,种子发芽率较高,实生苗生长缓慢,10年后生长逐渐加快。适生于干燥、肥沃、湿润与排水良好的微酸性或中性土壤,在碱性土种植易发生黄化,忌积水、排水不良,对烟尘及二氧化碳气体有较强抗性。